

В диссертационный совет
Д 503.001.04 при Институте
законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве
Российской Федерации

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Токарева Сергея Игоревича
на тему: «Правовой режим тайны в налоговых правоотношениях»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности: 12.00.04 – Финансовое право, налоговое право,
бюджетное право. Москва – 2018.**

Представленная С.И. Токаревым диссертация посвящена теме, актуальность, теоретическая и практическая значимость которой не вызывает сомнений. Несмотря на наличие отдельных исследований, посвящённых проблематике теоретико-правового исследования института налоговой тайны, комплексное исследование института тайны в налоговых правоотношениях отсутствует, многие вопросы остаются нерешенными.

Обращение к проблеме в той постановке, которая предложена С.И. Токаревым, позволяет в определенной мере восполнить существующие в финансовом, налоговом праве пробелы, а также выявить современные особенности правового режима тайны в налоговых правоотношениях.

Судя по автореферату исследование С.И. Токарева характеризуется стройностью и логичностью. Замысел автора четко прослеживается по структуре диссертации, которая состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка и приложения.

Во введении обосновывается актуальность диссертационной работы (с.3-4), уточняется степень научной разработанности избранной темы (с.5-6), определяются цель и задачи исследования (с. 4 -5), описываются методология и методы исследования (с. 6). Автор убедительно доказывает, что работа имеет очевидную научную новизну (с.8), теоретическую и практическую значимость (с.11-12). Также во введении содержатся сведения об апробации результатов исследования (с.12).

В первой главе диссертации раскрываются сущность сведений, защищаемых в правовом режиме тайны, вопросы исследования понятийного аппарата, исторический аспект охраны тайн, сформулировано авторское определение понятий, описан исследованный зарубежный опыт

Во второй главе рассматриваются понятие и признаки налоговой тайны, особенности правового режима налоговой тайны в механизме

регулирования налоговых правоотношений, соотношение различных видов тайн в деятельности налоговых органов, дается авторская классификация видов тайн, приводится анализ положений о международном обмене сведениями, имеющими значение для налогообложения, в том числе положение об автоматическом обмене как новелле российского налогового законодательства.

Судя по автореферату, диссертация соответствует паспорту научной специальности 12.00.04 – финансовое право; налоговое право; бюджетное право, а тема исследования получает полное и всестороннее освещение.

Цель диссертационного исследования достигнута, задачи решены в полном объеме. Все положения, вынесенные на защиту, нашли свое подтверждение в ходе проведенного автором анализа.

Полученные результаты позволяют охарактеризовать работу как теоретически и практически значимую. Сформулированные автором теоретические и практические положения в дальнейшем могут использоваться в разработке широкого спектра проблем финансового и налогового права, а также вопросов, актуальных для юридических наук, изучающих отрасли финансового права. Результаты исследования могут быть использованы в рамках нормотворчества.

Положения исследования в достаточной мере отражены в подготовленных автором публикациях, а том числе – в достаточном объеме в журналах, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных изданий ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Несмотря на то, что диссертацию С.И. Токарева, судя по автореферату, можно охарактеризовать как самостоятельное научное исследование, вносящее существенный вклад в развитие финансового (налогового) права, она не лишена положений, нуждающихся в уточнении. Так, в положении 2, выносимом на защиту (на с. 9) автор раскрывает понятия «профессиональная тайна» и «служебная тайна», разграничивая их по собственнику сведений. Из указанного положения не представляется возможным определить по каким еще критериям можно выделить особенности каждого вида тайн.

Высказанное замечание носит частный характер и не влияет на общую высокую оценку диссертации.

Изложенное позволяет оценить выполненную С.И. Токаревым работу на тему: «Правовой режим тайны в налоговых правоотношениях», как глубокое, многоплановое исследование, отличающиеся принципиально новым подходом к рассмотрению предложенной проблематики и вносящее существенный вклад в развитие финансового (налогового) права. Имеются все основания считать проведенное исследование соответствующим

требованиям, предъявляемым к такого рода работам, а соискателя – Сергея Игоревича Токарева, – достойного присуждения ему степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – финансовое право; налоговое право; бюджетное право.

Доктор юридических наук,
профессор, заведующая кафедрой
финансового и экологического права
Института права Башкирского
государственного университета



Н.А. Саттарова



г. Уфа, ул. Достоевского, 131
fetpravo2013@mail.ru
(347) 252-55-14